

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 18 de marzo.

Hablando el *Faro Nacional* de la proyectada reforma de la instruccion para el procedimiento civil, dice lo siguiente:

Segun hemos llegado á entender, sigue en discordia los pareceres de los individuos de la comision nombrada para llevar á efecto esta reforma, sucediendo aquí, como sucedió ya respecto de la cuestion á que dió lugar su preámbulo, que hay opiniones extremas en uno y otro sentido, y otras que ocupan un término medio razonable entre ellas.

Parece que entre los individuos de la comision hay quien se manifiesta partidario decidido de la instruccion, creyendo admisible en su conjunto, y encomendando al tiempo y á la experiencia la reforma de los defectos de que pueda adolecer; hay quien, por el contrario, opina que debiera dejársela en suspenso por completo; y hay quienes creen que debe regir, aunque haciendo en ella algunas modificaciones y reformas.

Nosotros nos adherimos á la última de esas opiniones, como nuestros lectores podrán comprender desde luego por lo que hasta ahora llevamos manifestado respecto á la instruccion, íntimamente convencidos de que, asi como seria un mal el que se la conservase tal como es hoy dia, con los muchos defectos de que adolece, y que tan malos resultados ofrecen en su aplicacion práctica, no conviene en manera alguna renunciar á las ventajas del sistema introducido por ella, aceptable en muchos puntos, y que puede ser el principio de esta reforma que anhelamos, y en que comiencen á desaparecer las dilaciones y vejaciones que traía consigo nuestro procedimiento civil, tal como se encontraba hasta fin de setiembre del año anterior.

Creemos, pues, que la opinion que pedía que anunciásemos, que cuenta en su apoyo el voto de un magistrado de alta categoria y de un escritor jurídico muy conocido, es la que mejor concilia todos los extremos y evita todos los inconvenientes que pudieran resultar de desecharse ó adoptarse por completo la referida instruccion. (Tribuna.)

Idem 20.

Uno de estos dias saldrá de Madrid con direccion á Marsella un magnífico caballo de la casta de Aranjuez, que S. M. la reina regala al general Prim. El joven conde de Reus lo llevará en su comitiva al regresar á Oriente, donde debe presenciar las operaciones de la próxima guerra.

Los franceses, tan aficionados á estas cosas, han averiguado por la biografía de la sultana Validé, francesa, segun parece, que el Soltan y Luis Napoleon son criollos por parte de madre.

El actual Soltan es el trigésimo soberano de la familia de Osman, y el vigésimo octavo desde la toma de Constantinopla. A los treinta años que hoy cuenta, tiene ya cinco hijos y siete hijas. De ellas la mayor de edad de trece años y medio es la que acaba de casarse con Restebid-Bejá. No tiene mas que un hermano, Abdul-Aziz. (Epoca.)

Siguen enviándose pertrechos de guerra á la Isla de Cuba, cuya defensa mira el gobierno español con grande empeño. Actualmente aguardan los buques para ser conducidos á las Antillas varios obuses de hierro, de á nueve pulgadas y un considerable número de granadas vacías del mismo metal y calibre.

De un momento á otro debe llegar á Madrid el señor Arnan ex-ministro español de los Países Bajos pues el 17 se hallaba en Bayona de paso para España. El duque de Alcaldia y el baron Oscar de L'Espín se encontraban al mismo tiempo en Bayona preparándose á partir el primero para Italia, y el segundo procedente de Madrid con pliegos para su gobierno.

El 16 de marzo pasó por Valencia un convoy de fondos que se dirigia á la corte.

Idem 23.

El dia 20 hubo en Zaragoza, segun varias cartas que tenemos á la vista, no diremos alarma, porque las gentes no abandonaron un momento el paseo y el Coso, sino un nuevo motivo de curiosidad y de alimento á los ociosos. Diversos relatos hemos oido de este suceso; pero hé aqui lo que en las primeras horas de la mañana de hoy parece mas cierto teniendo á la vista las comunicaciones de mas distinto origen.

Parece que á la una de la tarde del 20 salió de Zaragoza el regimiento de Borbon con destino á Pamplona y al mando de su nuevo coronel Sr. Gasset. Si no habia salido antes este regimiento era porque algunos de sus oficiales habian tenido que prestar declaracion en la causa que se instruye sobre los acontecimientos del 20 de febrero. El regimiento expedicionario salió del cuartel y dirigiéndose por el salon Coso y Puerta del Portillo hizo alto cerca del castillo de la Aljaseria. En este momento corrió la voz de que el regimiento habia suspendido su marcha sin querer continuarla mientras no se manifestase el verdadero destino que llevaba. Como era consiguiente, los noticieros explotaron la noticia, y se corrieron mil rumores infundados, diciendo que el

regimiento se habia pronunciado. Aqui varian las relaciones. Unos suponen que el capitán general, deseoso de averiguar la verdad salió de la ciudad, y despues de asegurarse de que el regimiento de Borbon continuaba su camino por Navarra con el mayor orden y disciplina, volvió á su casa y ordenó que los cuerpos de la guarnicion permaneciesen en sus cuarteles y que no se alterara el servicio en lo mas minimo; y otros dicen que el Sr. Rivero mandó á un ayudante para que indagara la causa de la detencion del regimiento; que este fué encontrado por el ayudante en el pueblo de las Casetas siguiendo su marcha y que con el ayudante del general volvió un comandante de Borbon encargado de explicar al Sr. Rivero la causa de la detencion. Pero lo cierto es y lo mas importante, segun lo manifiesta el periódico de oposicion El Tribuno que el regimiento se detuvo solo á mudar los zapatos por alpargatas, y que continuó tranquilamente su camino una vez terminada esta sencilla operacion.

La comision militar formada en Zaragoza con motivo de los sucesos de 20 de febrero ha decretado últimamente algunas nuevas prisiones y tambien ha pronunciado su fallo absoluto segun dice el Glosario Público, en favor de algunos paisanos.

De la clase de tropa han sido citados por la comision militar como ausentes de aquella plaza 14 cabos primeros, 7 segundos, 4 cornetas, 2 tambores y 166 soldados que pertenecieron al regimiento de Córdoba. Estos á quienes el gobierno frances ha señalado por punto de residencia el pueblo de Perigueux se hallan ya en su destino y segun dicen los diarios franceses todas las tardes se encuentran cerca del correo esperando ó leyendo las cartas de España.

De un momento á otro debe resolverse el trazado hasta las Caldas en el ferrocarril de Alar á Santander. Esta resolucion es importante por cuanto una vez se resuelva este asunto, empezarán los trabajos en grande escala en toda la línea. (H. A.)

BARCELONA 24 de marzo.

La cuestion de Oriente sigue su curso. Próxima á comenzar la guerra general, se aclaran las situaciones y se hacen esfuerzos supremos para evitarla. A pesar de las manifestaciones de lord Palmerston en la Cámara de los Comunes; á pesar de las declaraciones de lord Clarendon en la Cámara de los Lores; á pesar de las seguridades de Luis Napoleon en su discurso al Senado, las dos grandes potencias alemanas, Austria y Prusia, distan mucho de haber correspondido á las esperanzas que respecto á su actitud en esta gran cuestion el ministerio ingles y el gobierno

frances habian concebido. Lejos de haberse adherido á la alianza anglo-francesa y formar con las potencias occidentales contra la Rusia, Prusia ha declarado terminantemente que queria conservar su neutralidad y Austria poco menos que ha hecho otro tanto. Esperemos que la guerra se formalice, aguardemos que los acontecimientos se precipiten, y lo que hoy se llama neutralidad, se llamará entonces cooperacion armada con Rusia, se llamará alianza austro-rusa en vez de la soñada austro-anglo-francesa.

Lo hemos dicho y lo repetimos. Las intrigas cortesanas, los recursos diplomáticos, nada valen ni pueden contra la fuerza de las cosas. Podrá, si se quiere, servir para conjurar ó producir perturbaciones ligeras y transitorias, pero no trazar el derrotero á los acontecimientos cuando se levantan tempestades fuertes y duraderas. En tales situaciones la diplomacia es arma quebradiza é impotente; domina solo la fuerza de las cosas, y esta lleva y arrastra al Austria á los pies de la Rusia, no al lado de Inglaterra y la Francia.

Mientras despejan su situacion las potencias alemanas, no por eso dejan de hacer un último y supremo esfuerzo para impedir que comience la guerra. Austria, particularmente, comprende bien que la guerra es su muerte y concíbese perfectamente que apure para evitarla hasta el mas desesperado resorte. Grandes-duques reinantes visitan al emperador de los franceses, Prusia le envia príncipes con misiones confidenciales. Meternich, á pesar de no figurar abiertamente en las regiones oficiales, trabaja y lo remueve todo para dar con una solucion pacífica. Los embajadores rusos en Francia é Inglaterra, no abandonan Bruselas ni al rey Leopoldo. Napoleon envia allá á su primo y recibe visitas en cambio. El Czar presenta proposiciones á la conferencia de Viena, que son aprobadas por los representantes de Prusia y Austria, declaradas dignas de exámen por el de Francia, y rechazadas solo por el de Inglaterra. Y lo que es muy de notar, que la mayor parte de estos pasos se dan antes y con cierto carácter de predileccion cerca de Luis Napoleon, que cerca del ministerio ingles. Qué significa esto? ¿Significará acaso que se trata de algun bochornoso proyecto favorable á la ambición ó al orgullo de la Rusia y que se espere que Napoleon lo adopte? Aguardemos los hechos para juzgar. Reina aun en ellos sobrada obscuridad. Pero podemos decir ínterin, que la guerra general es tambien la revolucion general, y Luis Napoleon la teme tanto ó mas que el emperador de Austria. No nos sorprenderia, pues, cualquier paso atras por su parte.

¿Qué seria entonces de la cuestion de Oriente? ¿se protocolizaria ó la decidirian las armas? No lo sabemos; pero

sí sabemos, que el predominio de la Rusia en Oriente es mortal para Inglaterra, y recordamos muy bien que en su discurso en la Cámara de los Comunes dijo lord Palmerston: «Mi opinión es, que Turquía no necesita del concurso de la Francia é Inglaterra reunidas para triunfar de la Rusia, bástele el auxilio de cualquiera de ambas potencias, el de Francia ó el de Inglaterra.» Podrían ser estas palabras soltadas sin intención, podrían no querer expresar mas que un juicio sin trascendencia; pero ¿no podrían ser también hijas de la prevision? ¿no podrían ser un aviso diplomático dado á la Francia y á Europa? ¿No podrían significar, que con el concurso de Francia ó sin él, Inglaterra estaba resuelta á hacer causa común con Turquía? Difícil es formar opinión cuando los hechos andan envueltos en profundo misterio. Aguardemos algunos días y los acontecimientos hablarán.

Mientras que los gobiernos negocian y se arman ¿qué hacen los pueblos; qué las nacionalidades oprimidas? Se insurreccionan el Epiro y la Albania; Servia, Montenegro y Bosnia se preparan á otro tanto; la Croacia se enardece, bulle y se agita, y obliga al Austria á acumular tropas en el Banato; Hungría presenta síntomas precursores de un estallido; se descubre una revolucion en Polonia; y la Italia aguarda solo el momento para levantar bandera: hé aquí qué hacen los pueblos, qué las nacionalidades oprimidas. Que se empeñe la guerra, y todas gritarán ¡en pie! y el movimiento y la revolucion se precipitarán por todas partes.—J. B. G. (Presente.)

Noticias extranjeras.

Despachos telegráficos eléctricos particulares.

Paris 19 de marzo á las ocho de la mañana.—Un parte de San Petersburgo publicado por algunos periódicos anuncia, que el Czar á rechazado el ultimatum de las potencias. Esta noticia todavia no es oficial.

El mismo parte dice, que el emperador y su hijo segundo, el gran duque Constantino, grande almirante, han partido para el Báltico á inspeccionar los puertos.

Paris 20 de marzo á las ocho de la mañana.—El Monitor anuncia esta mañana que el general Caroubet se embarcó ayer en Marsella con el primer convoy de tropa.

El periódico oficial anuncia además, que las inscripciones para el empréstito se elevaban ayer, 19 de marzo, á la suma de 235 millones.

Un decreto del ministro de Hacienda fija el interes de los bonos del tesoro á 4 por 100 por trimestre, 4 y 12 por seis meses, y 5 por un año.

Segun parte llegado ayer de Berlin el gobierno prusiano acaba de presentar un proyecto de empréstito de 70 millones de thalers (cerca de 100 millones de francos).

Los considerandos de ese proyecto dicen: La Prusia sostiene dos protocolos de la conferencia de Viena relativos á la cuestion turco-rusa. El Rey, á fin de evitar á Alemania los males de la guerra, está resuelto á apoyar los estados que están llamados á unirse á Prusia para la defensa de los intereses alemanes. El gobierno prusiano, añaden, está convencido de que sus in-

tenciones serán comprendidas y aprobadas por el pais, si rechaza las tentativas hechas para hacer servir las fuerzas prusianas en defensa de otros intereses que no sean los de la Prusia.»

Un parte de Constantinopla anuncia que los embajadores de Francia é Inglaterra han reclamado del Sultán la abolicion del impuesto de capitacion, y el derecho para los cristianos de poseer bienes inmuebles y desempeñar destinos públicos.

La Puerta ha consentido en acordar la igualdad civil, y parece dispuesta á acceder igualmente á las otras demandas de los embajadores.

El Times del 13 de marzo inserta una carta que le ha dirigido R. Monkton Milnés, en la cual se dice, que intelado lord Russell en la sesion del lunes sobre si era cierto, como se decia que existiese un compromiso entre Francia é Inglaterra para reprimir cualquier movimiento popular que estallase en Inglaterra, contestó que no habia compromiso alguno de esta naturaleza, y que las fuerzas no servirian para este objeto.

Leemos en el Mensajero del Mediodia:

Uno de nuestros corresponsales nos dice que la guarnicion de Yiddin y de Kalafot se hallan en muy buen estado, y que la primera se compone de cerca de 10,000 hombres y de 25,000 la segunda. Los rusos están tan convencidos de que no podrán entrar en Kalafat, que hacen todos los preparativos para pasar el Danubio por Rostchoueh entre tanto cunde de cada dia mas la desercion en sus filas.

El gobierno otomano va á formar nuevos cuerpos de ejército en Andrinópolis y en los Balkans.

Parece que la Puerta ha presentado su ultimatum á la Grecia, concebido en los términos siguientes:

«Dar plena satisfaccion á su representante en Atenas; destituir y degradar los oficiales griegos que se han puesto á la cabeza de la insurreccion; y enviar una comision á la frontera, que obre lealmente.»

Cartas de Constantinopla dicen, que Omer-Pachá ha prohibido bajo penas severas á los egipcios é irregulares que están á sus órdenes, que corten cabeza alguna de los enemigos muertos en campo de batalla; y ofrece 400 pesos á cualquiera que le presente un prisionero.

Escrieben de Turin que, el Padre Santo acaba de recibir una muy atenta carta del Sultán, en la cual el gefe del islamismo se espresa con suma benevolencia hacia el gefe del catolicismo y le asegura, que los católicos de Turquía disfrutarán de la mas plena libertad y de su soberana proteccion para el ejercicio de su culto.

Leése en una carta de Paris: La dudosa actitud de la Prusia sigue preocupando los ánimos; y aun cuando las pronunciadas por Mr. de Menteuffel en contestacion á la interpelacion del conde Schiverin hayan parecido satisfactorias, no resuelven con todo la gran cuestion de las alianzas.

Escrieben de Atenas á la nueva Gaceta de Prusia:

«La insurreccion de Epiro continuan progresando, por mas que se aguarden tropas de Constantinopla y que hayan partido de Corfu para Volo y Prevesa varios vapores ingleses y franceses á fin de combatir á los sublevados. Estos cuentan ya mas de 5,000 hombres. Hasta ahora se habian limitado á sim-

ples escaramuzas; pero desde algunos dias parece que aspiran á cosas mayores.

El Times publica la siguiente carta, bien que sin garantizarla:

Viena, miércoles á la tarde. Tengo la siguiente noticia por persona fidedigna, aunque no pueda saliros garante de ella de una manera absoluta.

Las nuevas proposiciones de Rusia están basadas en la conservacion de los tratados existentes entre Turquía y la Rusia. En consecuencia la Rusia evacuaría los principados y las escuadras saldrian del Bósforo. Reanudarían en seguida las negociaciones, y las proposiciones del príncipe Menschicoff formarían la base de un nuevo tratado con Turquía, en el cual tomarían parte las cuatro potencias.

Dícese que Austria y Prusia querian acceder á estas proposiciones; que el baron de Bourquerney las declaró, á nombre de la Francia, dignas de exámen; pero que lord Vestmerland habia insistido sobre la necesidad de revisar los tratados existentes. Dícese también, que si las potencias occidentales rechazan estas proposiciones, Austria se declarará libre de todo compromiso.

Leése en la Gaceta de Postas de Francfort:

Se ha celebrado el tratado de las potencias occidentales con la Puerta. Inglaterra y Francia se comprometen á proteger la integridad de Turquía y la soberanía del Sultán, á cuyo fin mandarán las fuerzas necesarias de mar y tierra. La Puerta se obliga por su parte á mantener esas fuerzas. Obligase también ó no celebrar tratado alguno de paz con Rusia sin el asentimiento de Francia é Inglaterra.

Ha llegado á Paris un manifiesto del Czar en el cual se lee: «Habiendo insistido el Sultán en su obstinacion y marchando la Francia y la Inglaterra contra la Rusia, nosotros avanzaremos en nombre de la Santísima Trinidad para arrancar á nuestros correligionarios al yugo á que están sujetos: que todos los oprimidos hagan causa común con nosotros!»

Asegúrase que se imprimirá el manifiesto en lengua valaca, búlgara y servia.

Corre la voz de que los rusos tomarán la ofensiva el 18 del corriente.

Escrieben de Paris á la Gaceta de Lyon:

El príncipe Meternich trabaja activamente para hacer entrar en negociaciones á las cinco potencias, bajo la base de la emancipacion de los cristianos. Por el lenguaje de los embajadores rasos en Viena y Berlin parece que esto no disgustaría al Czar.

Cartas de Lóndres dicen que Inglaterra no quiere correr con los gastos de sus inmensos armamentos y se opone á toda nueva negociacion. Dicen asimismo, que ha declarado no deber ocuparse de las proposiciones de los enviados de Prusia; y aprémia á la Francia para que apresure el armamento de sus tropas y la marcha de su escuadra para el Báltico.

Escrieben de Marsella con fecha del 9:

Hoy ha principiado el embarque de las tropas para Oriente. La fragata de vapor Panamá ha salido con 1,600 hombres para Africa. El Cristóbal Colon marchará llevando el general Caroubert y varios oficiales generales, 600 hombres del tercer batallon de cazadores de Vincennes y 500 hombres del tercer regimiento de ingenieros. Ese

buque parte directamente á Gallipoli. Mañana partirá para el mismo punto la corbeta de vapor el Veloz con el resto de tercer batallon de cazadores de Vincennes.

FRANCIA.

PARIS 16 de marzo.

Escrieben de Constantinopla el 26 de febrero al Diario alemán de Francfort:

«Además de la expedicion de Zuneid. Baja se prepara otra contra los samitas que se han declarado independientes de la Puerta-Otomana. Han estallado turbulencias en Kalolemlí, en el mar de Maranara. Dos empleados turcos han sido muertos por los insurgentes. Los turcos, furiosos no han perdonado á los griegos vencidos, pues mataron á unos cuarenta. La sangre correrá á torrentes, porque los turcos no conceden ni reciben perdón.»

Escrieben de Atenas el 3 de marzo al mismo periódico:

«La insurreccion se desarrolla en el Epiro: los palícares, kastards y korakas han sublevado el pais de las cercanías de Larissa y de Trikaló, y han ocupado los desfiladeros del Pindo.—Al mismo tiempo los distritos de Aspropótamos, de Gosia y de Agrafa se han revolucionado: todos han seguido la bandera de la Cruz, y cada partida armada va acompañada de un sacerdote.»

El Espectador del Oriente publica el siguiente boletín:

«Arta está situado por 4500 insurgentes que circuyen la plaza y hacen numerosas incursiones por la ciudad. el 22 de febrero salieron 300 turcos de Prevesa para proteger un convoy de municiones dirigido á Arta. Los insurgentes, mandados por Grivas, le atacaron cerca de Kouros, obligando á los turcos á refugiarse en tres fuertes. Los insurgentes pegaron fuego á uno de estos, y los turcos que se encontraban dentro perecieron en medio de las llamas. El 24 salieron de Janina 800 turcos para atacar á los insurgentes. Los desfiladeros del Pindo están ocupados por thesalienses bajo el mando de Mitrow.»

Escrieben de Lamia el 27 de febrero á la Gaceta de Augsburgo:

«Ha circulado la noticia, no garantida sin duda de que los insurgentes se habian apoderado de la ciudadela de Arta y que sitiaban á Prevesa.»

Leemos en La Patria:

«No se ignora que actualmente está haciendo el gobierno ruso extraordinarias levas de marinos.—Una orden reciente declara que todos los hijos de marineros empleados en la marina mercante están obligados desde hoy á servir en la marina imperial por el tiempo de quince años. Los muchachos de esta edad deben ser empleados inmediatamente y los que solo tengan 8 años deben ser puestos á disposicion del gobernador general de Cronstadt, quien está encargado de enviarles á las escuelas de instruccion llamadas de novicios, recientemente organizadas.»

Una carta de Paris indica la especie de que desconfiando el gobierno frances de las resoluciones que en circunstancias dadas puedan tomar los de Austria y Prusia, ha pensado en la formacion de dos grandes campos de litares, uno á las inmediaciones del Rhin y otro en la frontera de Saboya. Para el mando del primero se designa al mariscal Magnan, general en jefe del ejército de Paris, y para el segundo al mariscal conde de Castellane, capitan general de la division de

litar, cuya capital es Lyon. Las proporciones que va tomando la insurreccion en el Epiro, es cosa que debe llamar seriamente la atencion. El Epiro, comarca occidental de Grecia, y que desde el siglo XV pertenece á la Turquía, se halla enclavado en la Albania y confina al Norte con la Iliria, al Este con los Estados de Austria, al Oeste con la Macedonia y la Tesalia, al Sur con el mar Jónico, al Sud con la Acarnania y la Etolia.

Cuenta 858 poblaciones con 373,935 habitantes de los cuales 311,370 son cristianos, 61,265 mahometanos, y mil trescientos judíos. Todavía de este total 247,270 cristianos y 3,500 mahometanos pertenecen á la raza griega: 47,100 cristianos y 57,765 mahometanos á la raza albanesa, y 17,000 cristianos á la raza válica.

Estos datos pueden hacer formar una idea de las causas de la insurreccion del Epiro: es la desesperacion del mayor número, agobiado exclusivamente por las cargas y vejaciones, armándose contra el menor que es el que goza de todas las ventajas.

Idem 18.

Leemos en la Patria:

«Las últimas correspondencias de San Petersburgo manifiestan que se prosigue en la mas grande escala el abastecimiento del ejército del Danubio. Los rusos empiezan á alarmarse relativamente al metálico. Los «imperiales» de plata se hacen cada día mas raros.

La prohibicion de la esportacion de los cereales está seguramente muy lejos de causar tanto perjuicio á los países estrangeros como á la agricultura de Rusia y al comercio interior. Con el objeto únicamente de calmar la alarma del público se ha expedido el ukase que limita al primero de setiembre próximo la prohibicion de que se trata.»

El *Sémaphore* publica las siguientes noticias de Oriente, recibidas por el *Egyptus*, llegado á Marsella: «Nuestro corresponsal de Constantinopla anuncia que continúan los alistamientos para la cruzada griega, y que el contagio se ha propagado á las islas del Archipiélago, donde se han formado los comités y votado fondos para sostener la lucha. La fragata de vapor *Asmodeo*, procedente de Tolon, llegó al Pireo con instrucciones para los representantes de Francia y de Inglaterra, quienes se dirigieron de gran uniforme al palacio del rey Otton, é hicieron enérgicas representaciones sobre la conducta de la Grecia. El rey contestó que su gobierno no era extraño á este movimiento revolucionario; pero que no podia impedir ni evitar la expresion de las simpatías de sus súbditos para con sus correligionarios de Turquía.

Al *Diario Español* escriben de París con fecha 14 de marzo:

«Contra mi costumbre me vi precisado ayer á suprimir el envío de mi carta. Fue un día escasísimo de noticias, y aquella se quedó á medio escribir. No hay muchas mas hoy; pero preciso es que algo les diga para tenerlos al corriente de lo que pasa.

Empieza á aclararse algun tanto el horizonte en lo que respecta á la conducta de las dos grandes potencias de Inglaterra y la Francia, lejos de adelantarse terreno, han perdido algo en estos últimos momentos, sin que esto sea licito ni aun siquiera abrigar el temor de que la Rusia se lleve la palma. La Prusia es, por supuesto, siempre el pun-

to de de dificultad, aunque el Austria parece tambien como que quiere retraerse algun tanto. Cual sea la causa de este retroceso inesperado no es fácil decirlo, aunque hasta cierto punto se adivina. Agentes secretos de la Rusia recorren la Hungría y la Lombardía, alimentando entre aquellas poblaciones el fuego encendido y no apagado aun, de 1848. El gabinete de Viena lo sabe, y teme con razon chocar abiertamente con su antigua aliada, que tan grandes servicios le prestó en aquellos momentos de grande apuro en que estuvieron para romperse los débiles lazos de que pende la unidad del imperio.

Si hemos de dar crédito á lo que dicen algunos periódicos alemanes, el gabinete austriaco habia remitido al de Prusia las bases acordadas con los poderes occidentales, y á las cuales estaba pronta á adherirse si lo hacia la Prusia. Esas bases tenían por punto de partida lo establecido en las conferencias de Viena, y partian de la negativa de toda intervencion ni auxilio. La Prusia, sin embargo, parece que se ha negado rotundamente á aceptarlas.

INGLATERRA.

Se lee en el *Globe* del 14.

«Dicen que el objeto de la mision diplomática del príncipe de Hohenzollern-Sigmaringen en la presentacion á las potencias occidentales de nuevas proposiciones para facilitar la paz habiendo sabido el Emperador de Rusia que la Inglaterra y la Francia habian dado pasos activos para inducir á la Puerta á que colocase á los súbditos cristianos del Sultán en igualdad de derechos con los musulmanes, que si se obtenia una concesion de semejante importancia dejaría sin objeto el protectorado reclamado por la Rusia sobre dichos cristianos, y que en este caso se hallaría dispuesto á tratar en comun con las grandes potencias para arreglar la posicion y derechos de la poblacion cristiana en el imperio Otomano. Si se aceptaba la negociacion bajo esta base, la Rusia evacuaría los principados con la condicion de que la Inglaterra y la Francia retirasen al mismo tiempo sus escuadras del Mar Negro. Dícese que la Prusia ha tomado á su cargo el hacer esta comunicacion á los gabinetes de Londres y de París, en la inteligencia de que si se rechazaba esta última oferta de la Rusia, el Gobierno prusiano habia determinado ninguna parte en la guerra contra esta Potencia y conservar la neutralidad que ya ha anunciado y de la que se hallaba resuelta á no salir, excepto en el caso de que peligrasen los intereses de Alemania.

«La escuadra de sir Carlos Napier va dirigida primero á la bahía de Wingo en la costa de Suecia, donde los buques quedarán anclados por algun tiempo. En esta posicion la escuadra guardará la salida del Cattégat y tendrá la ventaja de estar cerca de una gran ciudad como Gotemburgo, cuya poblacion es de 30,000 almas. Despues efectuará el paso de Sand ó del Gran Belt y entrará en el Báltico.

PORTUGAL.

LISBOA 13 de marzo.

Se aprobó por artículos en la cámara representativa del empréstito Chabrol para caminos.

Los estudiantes que llegaron á Thomar se volvieron á Coímbra, pero no se sabe si volverán en cuerpo á la Universidad ó individualmente.

AMÉRICA.

La expedicion á la Baja-California que el coronel Walker emprendió con cuarenta y siete aventureros, formaba ya un cuerpo tan respetable, que se han hecho dueños del país. El coronel Walker y el gobierno provisional nombrado por él han decretado la anexion del Estado de Sonora. Todas estas noticias habian levantado de cascos á la gente perdularia de California, y facilitado el conde Boulbon los medios de volver á ponerse en campaña y probar otra vez fortuna.

GALATZ 27 de febrero.

Ayer llegó con gran celeridad una estafeta de Braila y Bucharest, segun se dice procedente de San Petersburgo, con despachos para el príncipe Gortschacoff en cuya busca se enviaron correos á Besarabia. Esta madrugada á las dos el príncipe ha llegado á esta y salido poco despues para Braila. Segun el rumor que corre, la noticia que ha traído era la abdicacion del emperador Nicolás.»

«Un corresponsal de París escribe lo siguiente á un periódico inglés:

«Se me ha asegurado por buen conducto que ha fracasado la mision del príncipe de Hohenzollern. En contestacion á sus protestas de que S. M. prusiana nada deseaba mas ardientemente que la conservacion de la paz de Europa, se ha manifestado que la mejor prueba de sinceridad de semejante declaracion seria el unirse á las potencias occidentales en su resistencia á la agresion rusa, asi como sería el medio mas seguro de conseguir lo que tan ardientemente deseaba.»

PRUSIA.

BERLIN 12 de marzo.

El presidente del consejo de ministros, baron de Manteuffel, no ha querido contestar de una manera positiva á la diputacion de las provincias del Báltico que le habia presentado una peticion, en la que le rogaba que se opusiese á una alianza con la Rusia. «Es cierto que se ha discutido estos últimos dias en consejo de ministros la cuestion de saber si sería oportuno actualmente que el gobierno prusiano contratase un empréstito para estar dispuesto á toda eventualidad.

BELGICA.

Nuestro corresponsal de Bruselas nos escribe las noticias que verán nuestros lectores en la carta que sigue, acompañándonos el discurso pronunciado por Victor Hugo en Jersey el dia 24 de febrero.

Bruselas 11 de marzo.

«El 9 fué mi última, y aun ignoro en que términos han protocolizado á Vds. en París y Londres.

Los ingleses son famosos para aconsejar paciencia á los pueblos que sufren hasta que á ellos les tenga cuenta que se les haga justicia. Asi ha sucedido en la cuestion griega. Como en 25 años nada han hecho por los griegos súbditos del Sultán, no es de admirar la impaciencia de estos. Ahora que les conviene harán algo.

Mañana saldrá la flota del Báltico con el nuevo Nelson, sir Carlos Napier, que sin género de duda tratará á Nicolás como hace 22 años trató á don Miguel, cuando mandaba la pequeña flota del ex-Emperador D. Pedro. Por mar la causa de Rusia es desesperada, y aguarden Vds. de fijo uno ó dos Tra-

falgaes. Por tierra, si la Francia é Inglaterra no completan 100,000 hombres sobre el Danubio, las probabilidades de ventaja estaran por los rusos, sin que esto sea decir que puedan penetrar en Constantinopla.

Ya han visto Vds. en el banquete dado á Napier, y lord Palmerston tratando ó comparando á Napoleon III con Augusto, cuando en 1852 le trataba de mono-mano porque amenazaba incorporar la Bélgica al Gran-Imperio, pues hasta ahora sigue aun el pequeño imperio, y á todo se llegará si la sogá no se rompe ó el diablo no lo impide.

Y qué me dicen Vds. del *Times*, que ha dejado atras á todos los gascónes nacidos y por nacer? Cuando el Príncipe heredero de Prusia habló en favor de la alianza inglesa dijo, que habia salvado su corona: tendrán, pues, que ir á quitársela á su padre, que no quiere dejar á los rusos sus amigos de 50 años por amigos nuevos.

Se vá á formar un campamento en Grenoble para amenazar al Austria en Italia, y otro en Strasburgo para hacer lo mismo con la Prusia en el Rhin, y acaso volverán bolsistas y diplomáticos á entretener á tontos con el coierito europeo contra Rusia, paparrucha la mas estúpida que ha podido imaginarse. La cuestion será, como hace mucho tiempo se lo dije á Vds.: Rusia, Prusia y Austria ó sean 120 millones con los pequeños Principes alemanes, contra Inglaterra, Francia, Turquía, Bélgica, Suiza, Piamonte, Nápoles y Toscana, los dos últimos contra su voluntad, que serán otros 120 millones y el dominio del mar. Suiza se arma ya y el Piamonte hace nuevo empréstito. De la revolucion radical, de la útil á los pueblos, nada se hablará por ahora; pero si las Potencias del Norte les sacuden, entonces apelará á la última arma que repugna muchísimo á Napoleon, y casi tanto á los ingleses.

Tal es la verdad terminante; Incluyo á Vds. el último discurso de Victor Hugo, pues creo útil que Gobiernos y pueblos sepan las aspiraciones de la democracia europea. La *Independance* no lo insertará, porque cuenta muchos suscritores en Francia, y tiene que suprimir lo que ofenda mucho á aquel Gobierno y atenuar otras cosas como las continuas manifestaciones y prisiones de París.

Ven Vds. que se confirma mi noticia de que entre los croatas es donde hay ahora mas descontento, que no dejará de atizar su paisano Omer-Pachá, gran enemigo del Austria cuyo Imperio tiene que hacerse girones luego.

Hace gran sensacion entre lo que se llama el bolsin en París una nueva invencion, que consiste en una pólvora particular, prodigio de la química, de doble fuerza que la conocida hasta el dia, aunque mas ligera; se inflama aun cuando esté mojada, cuesta mucho menos y se fabrica en el acto y como por encanto, usando para su confeccion los ingredientes mas sencillos.

Parece increíble que la inteligencia humana consagre todos sus desvelos á inventar medios de destruir una vida tan corta y tan amenazada ya por innumerables riesgos.

SUECIA.

Escriben de la frontera sueca:

«En Carlskron todo es vida y actividad. Los preparativos marítimos se prosiguen sin descanso. Las tropas se han puesto en pié de guerra. La poblacion está llena de entusiasmo por

la guerra. Dícese generalmente que el enemigo de la Suecia es la Rusia.
(Presente.)

Variedades.

Brigadas de mugeres.—Un diario de la China anuncia que las mugeres de Nankin se hallan repartidas en brigadas de 13,000 en cada cuerpo, bajo la direccion de oficiales con diversas graduaciones, elegidos entre su sexo, pero sujetas á un gefe masculino, que está en comunicacion con los superiores. El número de mugeres que existen en esta capital asciende á 480,000. Ademas se halla organizada una division de 10,000 mugeres de Kwangsi, que permanece de guarnicion en la ciudad tártara.

Conservas vegetales.—El contrato pasado el mes de julio último entre el ministro de la marina y de las colonias y la casa Chollat y compañía de París, para el suministro de legumbres conservadas por el procedimiento Masson, recibe en este momento su ejecucion en los puestos de Francia. Las entregas se componen principalmente de coles, julianas, habas, verdes y frijoles. La reduccion de volumen obtenida por las nuevas máquinas montadas en la fábrica de M. Chollat es tal, que una caja de mil raciones de coles, llega á un pié cúbico, de tal suerte que el suministro total de coles para el presente año, que es de 1.872,000 raciones, se hallara contenido en un espacio menor de 42 metros cúbicos. Las coles frescas deben ser distribuidas á las tripulaciones tres veces por semana, acompañando á la racion de carne salada; las habas verdes y los frijoles reemplazan las menestras secas, y la juliana se destina para los enfermos.

El gobierno español á decretado tambien el uso de estos vegetales dos dias á la semana á las tripulaciones de los buques de guerra, en las largas travesias y cruceros de consideracion.

Geografia.—De la relacion de M. Galton de su viaje al Africa del Sur, resulta demostrada la existencia de los pueblos distinguidos allí con las denominaciones de *Hombres alegres* y de *Hombres engañadores* cuyas facultades intelectuales son tan limitadas que parece increíble. Habitualmente no cuentan mas que hasta tres, y cuando tienen que contar hasta cuatro, necesitan emplear sus dedos y bastante tiempo; mas allá de cinco, se hallan sumamente embarazados porque los dedos de una mano no les bastan. Si pierden algun buey no lo notan por la falta en el número, sino por la de las fisonomias que distinguen mucho mejor que las cantidades.

Esclavitud en el Brasil.—Segun un informe presentado al gobierno brasileño, el número de esclavos allí introducidos en 1848 fué de 60,000. de 54,000 en 1849, y solo de 2,187 en 1851.—6,000 de estos últimos han sido apresados por los cruceros brasileños y puestos en libertad. El gobierno procede sumariamente cont. a los traficantes de esclavos, cualquiera que sea su rango y estado, los prende y los destierra.

Nuevo planeta.—El 27º planeta descubierto en Londres el 8 de noviembre último y observado en París el 10 y 12 del mismo, ha sido bautizado con el nombre de Eaterpe.

PALMA.

Gaceta local.

ARAÑAZOS.—Pues no dejaron de ser algun tanto serios los que, por via de desahogo, dieronse mutuamente, antea-yer, dos hijas-gatonas, por lo que, se asegura, exigieron los daños y perjuicios causados reciprocamente. De seguro que por largo tiempo tendrán presente cuántas son cinco.

UTILIDAD DE LOS ANTEOJOS.—No queremos tratar, pacientes lectores, de los que actualmente llevan por lujo, moda ó necesidad los cortos de vista y los que no lo son, ni menos de los que en los teatros, paseos y soirés, aclaran las escenas y aproximan los objetos; ni tampoco de los que penetrando allá arriba, en los espacios, tienen la pretension de coordinar, para descanso de los de acá abajo, la armonía que presidió en la formacion de los cielos, y en la forma, tamaño y esencia de aquellas innumerables lentejuelas, sembradas por do quiera, y que tanto nos gusta ver chispear, cual finísimos brillantes, en una serena y perfumada noche de verano. No; pero de los que queremos entreteneros es de aquellos, sin cuyo auxilio, limitado parece el horizonte, y no se percibe claro á media legua de distancia, distinguidos bajo el nombre de larga vista. Pues un conocido nuestro, usa uno de estos cuando encumbrado sobre el tetraplen de la altísima torre que descuella por encima su casa de recreo, no muy distante de esta ciudad, quiere disfrutar del vasto á la par que seductor panorama que en lontananza se desarrolla y domina. Un dia ocupado en tan inocente distraccion, hizo la casualidad que su anteojo, apoyado sobre su correspondiente tripode, diera en una quinta de las cercanías, y de cuyo dueño es algun tanto amigo, y al recorrerla con su doble vista, se parara esta en una de las habitaciones de las que se distinguian abiertas de par en par las ventanas, para no impedir, sin duda, penetraran los hermosos rayos de un sol saliente. Pero cual no fué su sorpresa, cuando al cabo de un rato advirtió muy claramente que la esposa de su amigo parecia dar, cariñosa, oídos á los piropos de un elegante que distaba mucho fuese su legítimo dueño. Pero asaltale á nuestro observador la acertada idea que aquel sería un íntimo amigo de la casa y no pensó mas en ello. Algunos dias despues, y casi á la misma hora; nuestro descubridor volvió á las andadas, y fuele repetida fielmente la misma amorosa escena. Al otro dia la misma y siempre la misma, hasta que concibiendo picaras sospechas, y mucho mas sabiendo ausente al marido, á nuestro conocido pareció prudente darle indirectamente conocimiento de lo que acontecia. Pero pensando por otra parte, ser este asunto de suyo delicado, valióse de un medio que á poco pudo poner en ejecucion. En efecto asechó al esposo burlado, y al dar al cabo de unos dias con él, propusóle naturalmente visitase su huerto y las notables mejoras en él introducidas, aceptada gustosa la propuesta, el amigo siguió tranquilamente á nuestro conocido en las muchas vueltas y revueltas que en varios sentidos surcaban sus tierras. Hecha esta primera visita, penetraron ambos en la casa-habitacion, no deteniéndose hasta llegar á lo alto de la torre. Allí el visitador deshizo en esclamaciones de toda especie, ponderando entusiasmado las bellezas de los sitios que á cada paso se descubrian; y advirtiendo el anteojo, vuelto del lado, cuyo punto habia en extremo escandalizado á nuestro conocido, aplicóle confiado su ojo, pero á poco rato esclamó muy colorado:

—¡Cielos que veol....

—¿Os gusta? preguntóle con sorna nuestro conocido.

—No mucho, contestóle el visitador, pudiendo apenas comprimir un gesto de cólera.

—Pues esta es la vista que tengo todos los dias.

—¿De veras?... Seguramente que para mi no es de las mas agradables... ¿y no creo mienta vuestro anteojo?...

—En cuanto á eso puedo afirmaros que es muy despejado y fiel.

—¡Infame!... murmuró el visitador, abogando un suspiro.

Cuéntase que desde aquel dia no volvieron á abrirse mas las ventanas de las habitaciones de aquel confiado vecino.

CRONICA RELIGIOSA.



Santo de mañana.

SANTA BABINA VIRGEN.

Virgen romana hija de un tribuno llamado Quirino. Era estremada la hermosura de esta doncella, y queriendo el Señor castigar á su padre, por lo mismo que maltrataba al santo pontífice Alejandro á quien tenia en estrecha prision, la quitó su hermosura enviándola el mar de lamparones con que quedó toda desfigurada. Afogado Quirino, recurrió al santo pontífice prometiéndole que si sanaba á su hija se haria cristiano, hizolo así Alejandro porque tocandola con sus cadenas la volvió Dios su hermosura. Luego Quirino con su hija y otros muchos fueron bautizados: y ella consagrando su virginidad y hermosura á Dios, hizo ver con la santidad de su vida, como el cristianismo puede juntar dos cosas asaz difíciles: una rara hermosura y una virginal pureza. Murió año 168.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
Ayer... 5 de la t.	11 grad.	28 p.	4 70 grad.
7 de la m.	9	28	4 74
Hoy... 12 del dia.	14	28	4 72

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 5 hs. 45 ms.
Pónese.... á las 6 » 17 »
Hora que debe señalar el reloj al medio dia verdadero.
Las 12 hs. 4 ms. 28 s.

AVISOS OFICIALES.

ADMINISTRACION PRINCIPAL de correos de Mallorca.

En virtud de lo dispuesto en Real decreto de once de febrero último las cartas que procedan de la península é islas adyacentes, para el Brasil, Uru-

guay, Rio de la Plata, y demas estados de la América del Sur, se franquearan previamente por medio de sellos con arreglo á la tarifa siguiente:

Cartas sencillas hasta 4 adarmes, 4 reales: Las que escedan de dicho peso y no pasen de 8, ocho reales: Las que esceda de 8 y no pasen de 12, doce reales: las que pasen de 12 hasta la onza, diez y seis reales; y así sucesivamente aumentándose 4 reales cada vez que la carta esceda de cuatro adarmes.

El franqueo debe hacerse por medio de sellos que represente el valor de los cuatro reales designados para el porteo.

No se dará curso á las cartas ó pliegos que se dirigen á los expresados puntos, si carece del requisito indispensable del franqueo previo. Palma 29 marzo de 1854.—T. Zaforteza.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 29

De Marsella en 6 dias polacra goleta *mana Maria* de 145 ton., cap. Juan D. de... con 1 pas. y lastre.

AVISOS



ADMINISTRACION DE LOS VAPORES MALLORQUIN Y BARCELONES.

Se avisa al público que el domingo 2 de abril próximo á las nueve de noche saldrá de este puerto para el de Iviza con la correspondencia pública el paquete de vapor correo el Mallorquin al mando del capitán don José Estade y Sabater, admite cargo y pasajeros para dicho punto. Palma 29 de marzo de 1854.—El administrador.—Miguel Estade y Sabater.



Desde el dia 3 de abril

el omnibus de la carretera de Inca, empezará los tres viages semanales, saliendo de Palma los lunes miércoles y viernes á las nueve de la mañana y de la villa de Inca, los martes jueves y sábados á las diez. Los viajeros que tengan que pasar á los pueblos de Buzca Campanet, La Puebla y ciudad de Alcudia podrán verificarlo tomando los asientos en la librería de Gelabert plaza de Cort; y para el regreso los mismos conductores estan autorizados para despachar los asientos no comprados.

El dia primero de abril

próximo de ocho á nueve por la noche se matará en la plaza de Cort de esta ciudad el mayor postor si se cree ventajosa la postea el predio denominado el Rafal (a) cana Lluc en el término de la villa de Esporles. El remate se efectuará á tenor de las condiciones contenidas en el albalan que obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

El laud Providencia

patron Pedro Antonio, saldrá de este puerto para el de Valencia el sábado primero de... trante, admite cargo y pasajeros. Dará en la calle de la Boiseria.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.